

2-1 法律的內涵與位階

引起動機

老師提問：「根據中央法規標準法第 11 條規定：『法律不得抵觸憲法，命令不得抵觸憲法或法律，下級機關訂定之命令不得抵觸上級機關之命令。』由此導入課文，說明我國法規可以區分為憲法、法律與命令，其位階係憲法高於法律高於命令，而命令又以上級命令之效力高於下級命令。」

2 制憲國民大會

制憲國民大會是中華民國為了完成《中華民國憲法》而召開的會議。會議舉行於民國 25 年（1946 年）11 月至 12 月的南京國民大會堂。該會議代表由民選和請僑方式產生，其主要參與政黨為中國國民黨、中國青年黨和中國民主社會黨。

此次制憲國民大會代表臺灣分配有 11 名，其中男代表 1 人，臺北市 1 人，婦女代表 1 人，高山族代表 1 人，農會代表 2 人，工會代表 2 人，商業代表 2 人，僑團 1 名。至今制憲國民大會是影響中國近現代史及兩岸的重大歷史事件。



板書筆記

憲法的制定與修改

制定完成	民國 25 年 12 月 25 日 (制憲國民大會)
公布	民國 26 年 1 月 1 日
實施	民國 26 年 12 月 25 日
修憲模式	不變更憲法本文的前提下，以增列條文的方式進行
修憲次數	民國 80 年至今，共 7 次
修憲程序	依據《中華民國憲法增修條文》第 12 條規定，「憲法之修改，應經立法院立法委員四分之一之提議，四分之三之出席，及出席委員四分之三之決議，提出憲法修正案，並於公告半年後，經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效同意票過選舉人總數之半數，即行通過之」

民主國家的憲法規定了政府的組織權，以及人民的權利和義務，是國家的根本大法、人民權利的保障。憲法條文的內容簡明扼要，僅就各項做出規定，這是憲法的「原則性」。法律和命令皆依據憲法而制定，故憲法又稱為萬法之母、眾法之母。

因為憲法只做原則性規定，不易清楚，怎麼落實其內涵？法律制定的主要在其具體實現憲法的內涵，且法律專指由立法院三讀通過，總統公布生效的法律。

然而法律無法鉅細靡遺的對某些具體性或細節性的事項加以規定，所以行政機關發布法規命令，由行政院訂定修改。

過去法律規...

所保障的人人平等... 高性」，憲法是在... 制定，所以兩者... 目的是避免命令... 比，民國 99 年立... 家文修正案，父母... 母性，且子女成年... 尊權的精神(第 22... 如果法律和命... 官員負責解釋。為... 了維持法律秩序的... 憲法的修改程序... 定，國家才能長治...

圖 3-2-1 子女姓氏規定

最好的名字才配得上我的姓，不然怎麼能稱為我的事業！



教材 08A

法律位階概念與我們在生活中各個位階？

- A 憲法
- B 法律
- (B) 1.《國家
- (B) 2.《民法
- (C) 3.《國庫
- (C) 4.《立法
- (C) 5.《保

過去法律規定子女只能從父姓，但這樣違反了憲法所保障的人人平等，因為憲法有個很重要的特性：「最高性」。憲法是位階最高的法律，法律和命令依據憲法而制定，所以兩者不可牴觸憲法，若有牴觸則無效，其用意是避免命令、法律違反憲法而侵害人民的權利。因此，民國99年立法院三讀通過民法第1059條子女姓氏從父姓正案，父母雙方得以書面約定讓子女從父姓或從母姓，且子女成年後可決定是否改姓，使民法能落實平等權的精神（圖3-2-1）。

如果法律和命令牴觸憲法而有疑義時，由司法院大法官負責解釋。為什麼不直接修憲呢？國家制定憲法是為了維持法律秩序的穩定，讓政府及人民有所依歸，所以憲法的修改程序通常較為複雜與困難，以確保法律的穩定，國家才能長治久安，這就是憲法的「固定性」。

圖3-2-1 子女姓氏從父姓後



請依據課文內容，歸納憲法具有哪些特性？

最高性、最高性固定性。



### 結語

#### 法律的名稱

依中央法規標準法的規定，法律規定名稱為法、律、條例或通則。例如：民法、刑法、國民教育法、社會秩序維護法、道路交通管理處罰條例、電力法通則等。

#### 命令的名稱

依中央法規標準法規定，命令按其性質可分為規程、規則、細則、辦法、綱要、標準、準則。

### 補充資料提示

- 憲法的意義 (86)
- 憲法的特性 (86)

### ③ 法律名稱

1. 法：屬於全國性、一般性或長期性事項之規定。
2. 律：屬於戰時軍事機關之特殊規定，如已廢止的《戰時軍律》。
3. 條例：屬於地區性、專門性、特殊性或臨時性事項之規定。
4. 通則：屬於同一類事項共通適用之原則或組織之規定。

2  
讀  
中

### 教材Q&A

#### ● 法律位階概念練習

我們在生活中會遇到各式各樣的法律，請同學們依據本節學過的概念判斷，下列各項法規分別屬於哪一個位階？

A 憲法 B 法律 C 命令

- ( B ) 1. 《家庭暴力防治法》  
 ( B ) 2. 《道路交通管理處罰條例》  
 ( C ) 3. 《國民教育法施行細則》  
 ( C ) 4. 《立法院議事規則》  
 ( C ) 5. 《聲音管制標準》

- ( A ) 6. 《中華民國憲法增修條文》  
 ( B ) 7. 《地方稅法通則》  
 ( C ) 8. 《全民運動會舉辦準則》  
 ( B ) 9. 《社會秩序維護法》  
 ( C ) 10. 《天然災害停止上班及上課作業辦法》

補充資料提示  
• 法律意義 (84)

引起動機

老師提問：「我國國家元首是根據中華民國憲法依法選舉而產生的，必須向人民負責」。由這段話可以得知我國政府為法治政府，並舉例其他國家的政府來解釋法治與人治的差異。

4 人治

指政府權力不受限制，依靠執政者的賢明來治理國家的方式和理論主張，其理想化的最佳政治模式是「賢人政治」。人治是一個用來特意指明跟法治相反情況的詞彙，當用抽象的講法，說法治是法律在人之上，則會說人治是有人在法律之上。

如果你是一個國家的領導人，人民反對你的統治，你在人治國家會怎麼處理？在法治的國家又會怎麼處理呢？



法律起源

在現代社會中，「法治」是為了保障所有人的權利，而「保障人權」的觀念一直到二次世界大戰後才逐漸成形並普及，但如，雙自與通過世界人權宣言。

——《世界人權宣言》第一條

2-2 要法治還是人治？

從班規及校規的制定中，我們也可以思考生活中，公共事務的運作經常需要依賴法律，它是如何產生？我們又如何使用它？從法律來治理公共事務的方式有兩種：「人治」與「法治」。

過去社會曾經多是以國王、女王和貴族民，在這樣的「人治」社會中，法律不是從人民的利益出發，而是從統治者的利益與權力出發，由統治者所決定。法律只是統治者的工具，要求人民守法，卻不強調政府或統治者要守法，對於法律的解釋，也會隨著統治者的意志有所不同。人民如果碰到聖君賢相，可以過好生活，萬一碰到暴君酷吏，那麼人民就難熬中。

現代的民主政治帶來了「法治」社會，通過合法的選舉選出自己的領導人來組織政府，政府要依法而治，而且所依據的法律，是由人民代表，從保障人民權利、限制政府權力出發的，同時強調不論是政府與人民都要守法。「法治」與「人治」是相對的概念。

法治與法治的差異比較

統治者依行政策



皇帝頒布  
聖旨

總統或首相依行政策



總統推行法案  
立法

板書筆記

法治與人治的比較

有無法律的存在	1
制定法律的依據	2
誰需要遵守法律	3
特色	4

5 法治

在法治社會中，無論統治者與人民皆須依法行事，法律可保障人權與自由。

- 法治的內涵有：
1. 法律之前，人人平等。
  2. 罪刑法定，定罪、科刑皆須有法律明文規定。
  3. 審判獨立，司法不受干擾，依法審判。
  4. 依法行政。
  5. 法律位階的確立。
  6. 依法享權利與盡義務。

**人治** 統治者欲推行政策時，擁有絕對的話語權：



**法治** 總統或首相欲推行政策時，會受到各界的監督：



**板書筆記**

法治與人治的比較

	法治	人治
有無法律的存在	有	有
制定法律的依據	人民或民意代表	統治者依自己喜好
誰需要遵守法律	政府與人民	人民
特色	①保障人權 ②立法過程及修改過程較為繁瑣，需要比較長的時間	①法律為統治者方便統治國家而存在 ②容易淪為獨裁、專制，傷害人民權利